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20. Wahlperiode 24.01.14 

Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Anjes Tjarks (GRÜNE) vom 16.01.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Atlantic Cartier – Brandursache (III) 

Am 1. und 2. Mai 2013 brannte die Atlantic Cartier im Hamburger Hafen – mit 
tonnenweise Gefahrgut an Bord. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1. Was war die Ursache für den Brand auf der Atlantic Cartier beziehungs-
weise wie ist der aktuelle Ermittlungsstand zur Brandursache?  

Die Brandursache konnte nicht ermittelt werden (siehe Antwort zu 4. bis 6.). Die  
Ermittlungsakte ist am 11. Juni 2013 der Staatsanwaltschaft übergeben worden.  

2. Liegt mittlerweile das durch die Bundesstelle für Seeunfalluntersuchung 
in Auftrag gegebene Gutachten vor?  

 Wenn ja, zu welchen Ergebnissen kommt es?  

 Wenn nein, wann ist damit zu rechnen? 

Das Gutachten beziehungsweise dessen Ergebnisse liegen den zuständigen Ham-
burger Behörden noch nicht vor. Die Bundesstelle für Seeunfalluntersuchung führt ihre 
Untersuchungen eigenständig neben den polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen 
Ermittlungen durch. Der Untersuchungsbericht der Bundesstelle wird im 3. Quartal 
dieses Jahres erwartet.   

3. Wurden von den ermittelnden Behörden, der Reederei, Versicherungen 
et cetera weitere Gutachten zur Brandursache in Auftrag gegeben?  

 Wenn ja, zu welchen Ergebnissen haben sie geführt? Sollten sie noch 
nicht vorliegen: Wann wird mit Ergebnissen gerechnet?  

Durch die Hamburger Behörden wurden keine Gutachten in Auftrag gegeben. Neben 
der Bundesstelle für Seeunfalluntersuchung sollen nach Informationen der Polizei 
auch die Schiffsversicherung und die Firma Volvo Gutachten in Auftrag gegeben  
haben. Wann mit Ergebnissen zu rechnen ist, ist der Bundesstelle nicht bekannt  
beziehungsweise war bei den im Ausland sitzenden Unternehmen in der für die  
Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
in Erfahrung zu bringen.  

4. Haben sich Hinweise auf Brandstiftung ergeben?  

5. Kann Brandstiftung ausgeschlossen werden? 

6. Kann ein technischer Defekt des Schiffes ausgeschlossen werden?  

Nein. 
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7. Wann rechnen der Senat oder die zuständige Behörde mit einem erfolg-
reichen Abschluss der Ermittlungen? 

Über den voraussichtlichen Zeitpunkt des Abschlusses der Ermittlungen durch die 
Staatsanwaltschaft und den Ausgang des Verfahrens können derzeit keine Aussagen 
getroffen werden.  

Im Übrigen siehe Antwort zu 2. 


